

Возрождается археологическое общество России

Г. В. Короткевич

Москва

15—17 ноября 1991 г. в Суздале состоялась учредительная конференция Российского археологического общества (РАО), в которой приняли участие сотрудники ведущих научных и учебных центров России, профессиональные археологи, любители отечественных древностей, представители организаций — учредителей Общества и спонсоров отдельных его программ, журналисты и научная общественность. На конференции утвержден устав общества, избраны его руководящие органы. Усилиями сотрудников Института археологии АН СССР и Государственного Исторического музея была подготовлена экспозиция документов и фотографий, посвященная истории Императорского Русского археологического общества (первоначально — Археолого-нумизматического, утвержденного в этом статусе в мае 1846 г.) и Московского археологического общества, созданного в сентябре 1864 г.

Русское археологическое общество сыграло выдающуюся роль в изучении и сохранении отечественных древностей. Хотя поначалу оно объединяло в основном нумизматов, постепенно в сфере его интересов оказались древности различных эпох и культур — от скифских курганов до памятников церковной старины. Общество организовало выпуск первых своих периодических изданий — «Записок» и «Известий»; на его средства осуществлялась публикация фундаментальных трудов по археологии, истории и древнерусскому искусству; оно стремилось наладить учет и охрану памятников старины, вело реставрацию и копирование предметов средневекового искусства, финансировало археологические раскопки.



Исключительную роль в становлении археологической науки и сохранении древностей в России сыграло также Московское археологическое общество (МАО). Инициатором его создания и председателем в течение первых 18 лет был один из основоположников отечественной археологии граф А. С. Уваров. Одну из главных задач Общества он видел в «возбуждении сочувствия к остаткам старины русской, к разработке разных вопросов, касающихся произведений русского духа, русского искусства и к уничтожению среди общей массы народонаселения равнодушия к этим произведениям». Личная энергия работавших в МАО ученых, значительные финансовые средства, предоставляемые

А. С. Уваровым, и демократическая организация Общества способствовали превращению его в наиболее авторитетное археологическое учреждение России. МАО выпустило в свет около 200 книг по археологии, регулярно издавало «Труды» Общества и его съездов, где печатались такие выдающиеся ученые, как И. Е. Забелин, Д. Н. Анучин, Ф. И. Буслаев, Д. Я. Самоквасов, В. Б. Антонович, Н. П. Кондаков, И. И. Срезневский. Пятнадцать археологических съездов, проведенных в различных городах Российской империи и предвзявших широкие археологические раскопки в регионах, дали мощный импульс для развития местной науки.

Императорское Русское археологическое общество прекратило свое существование в 1917 г., а Московское распалось в 1923 г.

Возрождаемое общество российских археологов ставит своей целью: всемерное содействие удовлетворению общественного интереса к отечественным древностям и археологической науке, популяризацию находок и открытий; содействие охране, сбережению, изучению и пропаганде отечественного археологического наследия (как памятников, так и предметов древности, хранящихся в музейных собраниях или у частных лиц); мобилизацию широких кругов общественности на поддержку развития отечественной археологической науки.

От имени участников учредительной конференции было направлено Обращение в Верховный Совет России, в котором ставится вопрос о необходимости срочного урегулирования законодательства о приватизации земель, на которых могут находиться археологические памятники.